

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XII

Teruel.—Jueves 24 de Septiembre de 1914

Núm. 2724

FERIA DE S. MIGUEL

EN TERUEL

EN LOS DIAS 1 AL 5 DE OCTUBRE

Completa organización de todos los servicios de feria.
Grandes facilidades para utilizar los de **BANCA, TRANSPORTES, TELEGRAFO y CORREO, SEGURIDAD** y demás de la Administración pública.
Pastos y albergues gratis.—Abundantes y cómodos abrevaderos.
4.500 pesetas en premios para el Concurso de ganados.
Otro CONCURSO con premios para los ganaderos y negociantes que mayor número de reses presenten.

Para detalles pídase EL BOLETIN DE LA FERIA a la oficina de la Junta, San Miguel, 10, 2.º, y se enviará gratis.

Actualidad agrícola

Viene de antiguo trabajándose por muchos en favor de mejorar la cultura profesional de nuestros agricultores, y no cabe duda de que la constante divulgación de las ventajas que reporta la aplicación de los modernos procedimientos agronómicos ha producido el fruto bienhechor de aumentar los rendimientos del suelo, y por tanto los de aquellos que a su explotación se dedican; pero sin afirmar que no quepa hacer más en ese sentido, tengo por cierto que si a estas horas no se han generalizado en absoluto, no es porque se desconozcan, sino más bien porque no todos se han visto en condiciones de iniciar esa evolución en sus cultivos.

Así, pues, cada cual a su modo y dentro de sus propios recursos, sabe producir; pero lo que casi todos ignoran, o si lo saben no lo practican, es el medio mejor de colocar en el mercado su producción, y éste es el aspecto más interesante del problema, y al que, por desgracia no se dedica la atención que merece.

Tan sólo en determinadas regiones españolas que viven de la exportación de sus frutos se advierten muestras de hallarse acometido este empeño con resultados brillantes para los que, al fin, han logrado, impedidos por la necesidad, sacudir su apatía, acogidos a los beneficios de una cooperación bien reglamentada, que les permita ofrecer su mercancía al comprador en forma que ésta no pueda despreciarla, obteniendo, por tanto, de la misma la legítima remuneración de los desembolsos que ocasionó al producirse.

Si el ejemplo cundiera; si comprendiesen los agricultores que a la producción cereal se consagran, que de nada les sirve pasarse la vida escalimando sus gastos, acumulando en sus casas privaciones; si, llegada la hora de vender, han de valer sus productos en el mercado a como quisieran sus habituales acaparadores; y, por el contrario, viendo claro en este asunto, pusieran de su parte

cuanto es dable hacer para evitarlo, no tendrían que lamentar, como hoy sucede, una injustificada depreciación de lo que tanto costó recolectar.

Una cosa es que los productos agrícolas hayan de ver condicionada su colización por el mercado mundial, y otra, bien distinta, que tengan que estar siempre a merced de cuatro mercachifles que explotan a una al que produce y al que consume.

A diario estamos viendo cómo las clases industriales y mercantiles mantienen en jaque constante a los Poderes públicos por medio de sus Cámaras oficiales, y de instituciones tan bien organizadas como el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, que ni un sólo momento abandona las avanzadas de la lucha en defensa de sus intereses, y como doloroso contraste ahí tenemos a nuestras Cámaras Agrícolas y a importantes núcleos de entidades agrarias arrastrando una vida lánguida, de la que es inevitable consecuencia su efímera labor.

Las grandes Empresas mercantiles saben hacer las cosas. Examinad la lista de sus Consejos de administración y de sus altos cargos, y encontraréis la explicación de todo.

La empresa formidable de la agricultura nacional, superior a todas, no sabe o no quiere, por la disgregación suicida de sus participantes, acudir al propio remedio.

En tanto que los agricultores no dispongamos de un Centro vigoroso que a toda hora nos oriente en todo aquello que afecta a la defensa de la producción y que en cada caso sirva de receptor de nuestras aspiraciones y de vehículo transmisor de ellas cerca del Estado, apoyándonos con toda la fuerza que le suministre la extensa ramificación de los elementos que lo integren y sostengan, nada conseguiremos, y esta concepción del único plan de defensa, mil veces formulada, habrá de ser repetida hasta la terquedad por los llamados a encauzar la opinión agraria, no cejando en su obstinación mien-

tras no vean secundados su esfuerzos por la masa general del país.

Este inaudito abandono de lo que más debía importarnos lo estamos purgando ahora, y habremos de purgarlo más adelante con creces, si persistimos en él.

A causa de la guerra ha sobrevenido el encarecimiento de todo. Pagamos más caro el dinero, si por acaso nos llega algo de lo que prodigamente, y con menor garantía que la nuestra, se facilita al comercio y a la industria nacionales; pagaremos a como quieran pedirnos los abonos, el hierro, la maquinaria, los tejidos, el cuero, los medicamentos, cuanto, en suma, gastamos y consumimos para poder producir. Todo encarecimiento parece lícito, y, en cambio, nadie negará que constituye un verdadero colmo el hecho de que, a consecuencia de la guerra europea, baje el precio de los cereales.

En la hora presente, en que se hace un llamamiento al patriotismo de todos, no habíamos de negarnos los agricultores a la aportación de nuestra parte alicuota en el general sacrificio; pero no nos resignamos a presenciar sin protesta el espectáculo de ver que de él tenemos la exclusiva, y que en este río revuelto otros especulan a costa nuestra.

Pronto ha de abrirse de nuevo el Parlamento. Por centenares lo forman representantes de distritos rurales cuya única riqueza es la agricultura. Veremos si entre ellos se levanta alguna voz que patentice la relación de inferioridad en que se ve sumida.

Por mi parte doy en sospechar que ciertas gentes, cuyo oído está más familiarizado con las campanadas del reloj de la Gobernación que con el metal de voz de sus poderdantes, no habrán percibido todavía los clamores del país productor, y, en último caso, como nada le deben, a nada se creen obligados.

Quien todo esto y mucho más consiente, no tiene derecho a quejarse.

Jesús CÁNOVAS DEL CASTILLO
(En La Correspondencia).

Francia, reacciona

Se viene observando en la prensa sensata de Francia un movimiento de reacción contra los palticos y charlatanes revolucionarios que han labrado la ruina de su patria.

Este síntoma, que nos halaga, porque nosotros amamos al pueblo francés y deseáramos verle emancipado de sus funestos gobernantes demuestra que hay mucho de providencial en la misión gloriosa que cumplen las armas germanas.

En «Le Gaulois» del día 14, dice su director, el gran periodista Arthur Meyer.

«La Francia de mañana será mística y militar.

La Francia de mañana será mística por que la experiencia acaba de demostrarle la nada de las doctrinas escépticas que han pretendido imponerle ciertos filósofos. Querían esos profesores de la duda y de la negación reemplazar a la teoría de la acción bienhechora con la de un «diletantismo» adormecedor. Los hombres que hoy se bañan en la fuerza de la vida y en el más alto grado de los hombres de acción. Y toda acción es creadora. Estos hombres están, pues, fatalmente destinados a convertirse en adversarios de los que representan la negación seca y estéril.»

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.
12 id. año.

EN LA PLAYA

¡Oh mar, tienes la virtud,
aunque tu perfidia engaña,
de devolver la salud
al que en tus hondas se baña.

En tu seno proceloso
siento un placer sin igual,
y eres salado y hermoso...
¡Ole, que viva tu sal!»

A López, el literato,
le gusta coger percebes
y, es claro, allí entre los suyos
se encuentra divinamente.

No comprendo, linda Inés,
cómo tan furiosa estás
porque el mar besa tus pies...
¿cuando hay quien se atreve a más!

En la playa suelo ver
a veces, entre la gente,
hombres que suelen tener
fama en el mundo de ser
borricos completamente.

Y esa fama no envidiada,
la tienen tan bien ganada
que al verles se me figura...
¡Que van a dejar marcada
en la arena una herradura,

Muy bien formada parecen,
más como en el mar lo meces,
el mar me ha dicho, Enriqueta,
que dejas en la caseta
tus hermosas rodondeces.

¡Dios mío, cuánto banista
tiene clavada la vista
en ese mar azulado...
y en la memoria clavado...
lo que pidió el prestamista.

¡Ola, que en la mar serena
a impulso del viento naces
y que, al llegar a la arena
de la playa te deshaces!
¡Ola, que entre densa bruma
surges, imponente y sola
coronándote de espuma...!
¡Hola! ¡hola! ¡hola! ¡hola!

JOSÉ RODAO

NOTICIAS

Por Teruel

La Comisión que fué a Madrid a gestionar asuntos por Teruel, ha comunicado a la alcaldía que estos llevan un camino satisfactorio y que el excelentísimo Sr. Marqués de Lema, les ha prometido inaugurar la Escuela Superior de Maestros, si a última hora no surgen inconvenientes.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS TAPIOCAS,

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

EN FARMACIAS Y PROGUERIAS

SI QUEREIS CONSUMIR
LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA
exigir en vuestras compras
LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN
por Malaquias Marco.--Calatayud

Son los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que se hace desaparecer, escrupulosamente, todo poso y suciedad.
Son completamente indispensables para la preparación de conservas, viguitas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regla general.
A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y haciendo una prueba, os convencereis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto mas baratos que los demás.
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados.
Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales.
Piedras de molino de La Forté y de La Gordana.
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.
Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

CERAS EN ORDEN CÍCLICO

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartóné.	40 cts.
Aritmética, papel fuerte.	30 «
Analogía y Sintaxis, id.	30 «
Historia Sagrada, id.	30 «
Historia de España, id.	30 «
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id.	30 «
Geometría, id.	20 «
Prosodia y Ortografía, id.	20 «
Agricultura, id.	20 «
Geografía, id.	20 «
Derecho, id.	20 «
Historia de Aragón, id.	30 «

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.
Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 5. primero
MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales; Modelo completo. En papel fuerte.
A 6'75, en la imprenta de este periódico



M.Z.A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS LOPEL
Fuencarral, núm. 27, Madrid.
Fídanse precios. V nta por mayo y meno.

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicycletas y motocicletas

REPARACIONES REUMÁTICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALECENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.



ORTEGA

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de leche de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3.50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Valdeadas. Pasaquina: Calle del León, 1.-MADRID

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódico. Se remite por certificado abonando 10'00.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al publico en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle - Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Olea (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente):

Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. - Murcia (España).

GAJES DEL OFICIO

(Hojas arrancadas del cuaderno de Memorias del mecánico Oscar Gante.)
10 de Octubre.—Después de tres semanas de holganza, esta mañana me dije: «Vaya, no habrá ya más remedio que buscar donde ganarse la pitanza», y he ido a una Agencia de colocaciones.

El director de la Agencia me ha hablado de una colocación en casa de un tal Marinier, comerciante al por mayor que vive en la calle de Baller y que, según parece, buscaba «chauffeur», porque el que tenía ha ido a servir al Ejército.

Cuando a uno le indican una colocación, lo más natural es ir a enterarse de sus condiciones, ¿verdad? Pues, como es lógico, fui a casa del señor Marinier.

La familia se compone del señor, de la señora, del señorito Pablo (veinte a veintidós años) y de la señorita Emilia (diecisiete a dieciocho). No es posible adivinar el salario que han tenido el tuppé de ofrecerme todos estos individuos juntos. Y digo bien al decir juntos, pues para admitirme se han tenido que reunir en asamblea el padre, la madre y los dos hijos.

Después de mucho mirar y remirar mis certificados, cuando les pregunté cuánto iba a ganar, todos ellos me contestaron a coro:

—Ciento cincuenta francos. Aquí damos siempre ciento cincuenta francos al mes; ni un céntimo más.

—Ciento cincuenta francos al mes! ¡Se necesita ser fresco para atreverse a ofrecer semejante salario!

Al siguiente día (11 de Octubre).—Está visto que no se pueden juzgar las cosas por las apariencias. Dijo ayer que mi nueva colocación en casa de los Marinier no podía ser peor, y añadido que entré en la casa por no tener otra disponible. Bueno, pues cada cosa en su punto. Sin que sea Jauja, no es tan mala como parecía al primer golpe de vista.

Esta mañana, a eso de las nueve, el señor se ha hecho llevar a la calle de Sentier, número 144, donde están sus oficinas y donde, según parece, va todas las mañanas a la misma hora.

La coca no tiene, hasta ahora, el menor interés y no lo consignaría aquí si no fuese indispensable para hablar de otra cosa más importante que ocurrió después.

Y esta cosa es la siguiente, ocurrida a las once de la mañana.

A esta hora, cuando salió el señor de la calle de Sentier, en vez de ordenarme que le volviese a casa, me dió el orden

siguiente, poniéndose más encarnado que un tomate:

—Oscar, a la calle de Berne, 22. Al llegar, poniéndose más colorado, si es posible, me echó el siguiente discurso, palabra más, palabra menos:

—Oscar, parece usted un buen muchacho; pero como no conoce usted aún nuestras costumbres y nuestras... Como, al fin y al cabo, no tardará usted en comprenderlo todo, vale más ponerle ya al corriente. La señora es muy buena; pero es celosa, horriblemente celosa. Como podría creer lo que no es, será conveniente que no le diga usted que me ha traído aquí esta mañana... y le advierto que me traerá usted de vez en cuando, vamos, con mucha frecuencia. Venga ver a una amiga; pero nada más que a una amiga, ¿estamos? Discurso que terminó del siguiente modo:

—Y, ahora que me acuerdo, Oscar, tengo que decirle a usted una cosa que le ha de gustar. Aparte de los ciento cincuenta francos de salario que recibirá usted oficialmente cada mes, yo tengo la costumbre de dar al «chauffeur» todos los meses, si estoy contento de su servicios, otros cien francos a espaldas de todos, y de la señora muy particularmente.

—Ciento cincuenta, más ciento, hacen doscientos cincuenta. Evidentemente, si esto no es Jauja, no es tan malo como parecía...

12 de Octubre...—Cada vez me va pareciendo mejor la colocación. Ya no me parec regular solamente, sino buena.

¿Que por qué es buena? Pues por esto.

Hasta esta tarde sólo había tenido el gusto de llevar dos veces al señor a la calle de Berne; pero no había tenido ocasión de llevar a la señora. Cosa que ha ocurrido hoy. De tres a seis la he llevado en compañía de la señorita Emilia a casa de la modista, del zapatero, de la corsetera y a otras muchas tiendas.

Todo esto lo comprendo perfectamente, no tiene tampoco nada interesante, lo interesante ocurrió a las seis.

A esta hora, después de haber dejado en casa a la señorita Emilia, la señora, bajando mucho la voz para que no la pudiese oír el portero, que estaba a la puerta, ni nadie más, poniéndose como la grana me ha dicho:

—Oscar, ahora vamos a ir a la calle del General Foy, número 48. Casi a la esquina de la calle de Madrid. Pero en vez de parar en la calle del General Foy, lo hará usted en la de Madrid.

Y al llegar allí, poniéndose aún más colorada, si eso fuese posible, me ha echado el discurso siguiente, casi, casi repetición del de su marido.

—Oscar, como es usted nuevo en la casa, es necesario que vaya usted enterándose de todo. El señor que es persona excelente, tiene, no obstante, un gran defecto: es celoso, sumamente celoso. Tiene, no sé por qué, la manía de creer que le engaño. Por lo tanto, es inútil que le diga que me ha traído aquí. Me traerá usted de vez en cuando... con mucha frecuencia... Y, ahora que me acuerdo, Oscar, aparte de su salario, le daré a usted, sin que nadie lo sepa y el señor, muy especialmente, como es natural, la propina de cien francos al mes.

Ciento cincuenta, más ciento, más ciento, hacen trescientos cincuenta.

Diga usted ahora si no tengo razón al decir que la casa es muy buena. 13 de Octubre. —¡No, no, no salgo de mi asombro! ¡No sé lo que me pasa! ¡Estoy lelo de alegría!... La casa no es sólo muy buena: es un paraíso. No hay palabra mejor, un verdadero paraíso.

¿Que por qué es un paraíso la colocación que disfruto? ¿Que cuáles son las nuevas gangas que aún no conocía, y que hay que añadir a las que conocía ya?

Pues las gangas nuevas son las siguientes: Ayer fué domingo, el primer domingo que estoy en la casa, y como entré un martes, llevo sólo en ella cinco días.

Bueno; pues ayer por la mañana, como la señora fué a pasar el día a la calle del General Foy, y el señor a la de Berne y la señorita a casa unas amigas a la calle de Malakoff, me dieron la orden siguiente:

—Oscar, hoy estará usted todo el día a disposición del señorito Pablo, que va a pasar el día al campo con su condiscípulo el señor Miteux.

Pues en vez del condiscípulo, en vez de Agustín Miteux, fué con una joven rubia, de labios muy rojos y cara muy empolvada, que responde al nombre de Laurita, que no se da ni tanto aside impaciencia y que me ha tuteado desde el primer momento.

El señorito Pablo, la joven y yo hemos pasado alegremente el día en Barbizru, y a la vuelta, una vez en casa, después de haber llevado a Laurita allá a lo alto de Montmartre, el señorito Pablo—un buen muchacho a quien se le sirve con gusto—me ha dicho:

—Oscar, sí, como creo, no dice usted ni una palabra de lo que hemos hecho hoy a los viejos, ni de lo que haremos los demás domingos, que es el día que me dejan a mí el coche..., yo no puedo dispo-

PRESTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS
CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS
Inspección de cuenta de los interesados
Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA
Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni
Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

ner de gran cosa, pues los autores de mis días no me abren mucho la mano; pero no importa, cada mes le daré a usted un billete de los de cincuenta francos.

Los trescientos cincuenta de los días anteriores, gracias al señorito Pablo, se convertirán en cuatrocientos.

¡Esto el lunes, el primer lunes de estar en la casa!

Pero he aquí lo que pasó ese día, a las seis de la tarde:

La señora me mandó ir solo con el coche a buscar a la señorita Emilia a la Avenida de Kleber, a la Academia de Tango. Mientras esperaba a la señorita, vi acercarse a mí a un joven moreno, tan bien vestido que parecía un figurín y que llevaba en una mano una rosa y en la otra un luis.

Y he aquí que después de haberme dado el luis a la rosa, diciéndome que me quedase con el primero y que entregase la segunda y la señorita Emilia, me ha dicho con mucha amabilidad:

—Sobre todo procure usted estar aquí temprano todos los lunes para que yo tenga tiempo de entregarle otro luis y otra rosa, antes de que salgan las discípulas de la clase.

¡Cuatrocientos ochenta francos! ¡Cuanto yo decía que esto era un paraíso!

¡Qué lástima, si en lugar de no tener más que dos hijos, llegan estos señores a tener doce o catorce, calculo que hubiera cobrado mil o mil doscientos francos mensuales, por lo menos!

Max y Alex Fischer.

FARMACEUTICOS

Se venden por la mitad de su valor os enseres de una farmacia acreditada, bot men elegante, productos etc.

Pueden verse en la **Fotografía Uriel**. — Ripalda, 4.

GRANERO Se alquila. Razón, calle del 3 de Julio, 19, 1.º

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tuberías para retretos.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4, 2.º — TERUEL.

FIDEL BONILL A SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

Perdigueros Se venden una cría de cinco perros perdigueros de buena clase.

Darázné conocido por EL RUPINO.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º

Fotografía Uriel

Única que practica los últimos procedimientos, dominando el arte en toda su extensión.

— (Ripalda, 4) —

SALVADOR ESTEVAN

Ofrece sus servicios como Pintor Decorador.

Calle de Santiago 16, Teruel.

guro el día antecedente tenía un testigo irrecusable, de ser cierto el juramento que en vida le exigió el difunto Marco Lúccaro.

Llevado a presencia del Consejo de los Tres le preguntaron: —¿Habéis recapacitado sobre la suerte que os espera?

—Sí.

—¿Y qué habéis decidido?... ¿Seguis afirmando que sois inocente?...

—Sigo afirmando que lo que hice, lo hice para cumplir la promesa que exigió de mí Marco Lúccaro.

—¿Pero esa promesa no la oyó nadie?

—Sí que la oyó.

—¿Quién?...

—El.

—¿Marco Lúccaro?...

—Sí.

—¿Y qué pretendéis?...

—Que se saque su cadáver y se le pregunte si es o no cierto que me obligó a jurar lo que yo he dicho.

Dijo esto con tal aplomo y tal seguridad, que los jueces no se rieron. Pero el caso no estaba previsto por el Código; las leyes no puntualizaban aquella circunstancia... Era imposible acceder a la petición del reo.

Más como hubiese un consejero que opinase que al delincuente debía solo ajusticiarse, cuando no cupiese ya ninguna duda de su culpabilidad y se hubiesen apurado todos los medios de averiguar si era o no inocente, el Consejo decidió como una concesión graciosa que hiciesen al que pronto había de morir, que todo se efectuase como quería el reo. Y esto decidido, se dieron las órdenes para que el 4 de Noviembre tuviese lugar en la ermita de Santa Inés la extraña prueba que Vicenzo ha-

bía solicitado, y de la que estaban muy seguros que nada había de resultar.

El caso resonó mucho en Venecia. Y por eso era el ir y venir de las gentes a la ermita para conquistar un puesto desde donde ver la rara declaración de un muerto en el juicio o causa criminal que se seguía contra un vivo.

Al fin sonó la anhelada hora. Dieron las tres, y la capilla de la Santa se vió llena por todas las autoridades de Venecia.

El Cardenal, que desde que supo la petición del reo Vicenzo Stúcler, la apoyó y defendió con extraño tesón, presidiendo el conjunto, hincó sus rodillas en tierra, y entonó un cántico de súplica al Señor, que fué contestado por la multitud. A su lado, sumamente tranquilo, estaba el preso. La más profunda ansiedad se pintaba en todos los rostros.

Todos se alzaban cuanto podían para no perder un detalle de la interesante escena. El confuso murmullo que flotaba sobre las cabezas se acalló de pronto, al oír el primer golpe de piqueta dado en la reciente sepultura por un enterrador.

Los restantes resonaron en medio del más profundo silencio y la más absoluta expectación.

Aquellos golpes eran secos... ¡Los golpes que se dan sobre las tumbas suenan de un modo tan extraño!...

De repente sonó un picotazo rasgado... Era que el tabique estaba ya horadado, de un lado a otro.

Entonces fué más fácil la operación; apalancando con unas barras en el agujero, se abrió un ancho boquete...

Por él se vieron ya las chapas metálicas del féretro.

Cuando la abertura fué suficiente espaciosa, el ataúd se arrastró hasta en medio de la capilla... Se escuchó el crujido de la caja al rodar sobre el casco. Luego los sepultureros se le-

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,
DIARRREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.
De venta en las principales farmacias de todo el mundo y Serrano, 30, MADRID.
Recibe folleto a quien lo pida.

nientes, dadas las actuales circunstancias, por su cargo.

Junta de reformas

La Junta de reformas sociales de esta ciudad se ha reunido a las doce de hoy en la Casa Ayuntamiento, para tratar asuntos de su incumbencia.

Entre estos sobre infracciones a la ley de protección al trabajo de mujeres y niñas, acordando imponer a un industrial de esta plaza la multa de 100 pesetas y el apercibimiento a otro.

De enseñanza

En esta provincia han quedado vacantes las Escuelas de Frías, Jorcas, Lidón y Monroyo (de niños), las mixtas de Cuevas de Portarubio y Valdeceñena, para proveer de maestro y las de Concaud, y Toril y Masegoso, para maestra.

Han tomado posesión de sus respectivas escuelas, los maestros siguientes: doña Francisca Marqués, de la escuela de Villalba de los Morales; D. Nicolás Garalaga, de la de Tornos; D. Constantina Polo, de la de Escorihuela, y D. Eugenio Andrés Valles, de la de Mezquita de Jarque.

Por los repatriados

Para la suscripción nacional con el objeto de socorrer a los repatriados pobres, han ingresado en las listas de este Gobierno civil, 95 pesetas más, llevando un total de 3.595'21 pesetas.

Vacantes

La titular de Medicina en Puebla de Valverde, con 3590 pesetas. Solicitudes, hasta el día 30 próximo.

—La Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado de Palomar, con 775 pesetas la primera. Solicitudes hasta el día 30.

—La misma plaza, en el Poyo, con 725 pesetas. Solicitudes hasta el 10 de octubre.

Viajeros

Anoche en el correo regresó de Valencia el médico D. Francisco Piquer, acompañado de sus hijos.

—De Mora de Rubielos ha llegado el abogado y propietario D. Manuel M. Vicente.

—De Madrid ha regresado el jefe de la Sección de Estadística de esta provincia D. Manuel Altimiras.

—Ha regresado a la ciudad el agente D. José Esteban Serrano.

La de Ferias

Mañana a las ocho de la noche, se reunirá en las Casas Consistoriales la Junta general de Ferias.

Esta noche se reúne la sección de Hacienda.

Ingresos

En la Caja provincial, han ingresado en el día de hoy, por contingente, las cantidades que se indican los siguientes pueblos:

Cuevas de Cañar, 308 pesetas; Castelseras, 1.549; Id., 250; Escriche, 95; Armillas, 168'80, y Vivel del Río, 340.

De Correos

El oficial tercero de esta Administración de Correos D. Luis Horra Pérez, ha sido trasladado a la de Valencia.

Y el de igual clase D. José Martínez Gadea que servía en Valencia ha sido destinado a la de esta capital.

Reposo

El reposo público ha decomisado en dos expendedorías 21 panes faltos.

Por Consumos

Hoy han ingresado en Hacienda, por consumos, Cuevas de Cañar, 540'68, pesetas; Huesa, 621'12; Id. Vivel del Río, 529'65; Id. y Armillas, 168'33; pesetas.

Registro civil

Inscripciones del día

NACIMIENTOS

Pedro Francisco Fabre y Báuena, hijo de Mariano y de Manuela.

Francisco Forcadell y López, hijo de Juan y de Joaquina.

Tiberio Martín Cervero, hijo de Tiberio y de Rosa.

DEFUNCIONES

Antonio Ramos Tregón, de 8 meses.

Jesús Español y Ortiz, de 10 meses.

MATRIMONIOS

Francisco Fallado y Perales, con Agustina Ortiz y Julián, en Santiago.

Maximiano Benedicto Ibáñez, con Laura Sierra Aliaga, en Santiago.

SUCESOS

De gracia

Dicen de Híjar que hallándose la vecina Agueda Losilla, de 46 años de edad, dando yuelta a unos higos que había colgado en un cañizo, sobre dos trancas salientes en la parte posterior de su casa, se rompió una de las trancas, cayendo la desgraciada Agueda de una altura considerable a un corral y a consecuencia de dicha caída falleció a las pocas horas del suceso.

Hurto a un muerto

La guardia civil de Mosqueruela ha puesto a disposición del Juzgado a unos vecinos de este pueblo que le habían denunciado el encuentro de una malta que pertenecía a un hombre muerto desgraciadamente el día 20 de Agosto, y de la cual, por averiguaciones practicadas, faltaban ropas y otros utensilios, así como de los bolsillos del traje del muerto un reloj, una petaca y pitillera y una navaja de pequeñas dimensiones; encontrándose alguno de estos objetos en el domicilio de uno de los que avisaron el encuentro de la multa.

Curación radical de la HERNIA

El aparato que ha obtenido mayor fama en todo el mundo, es el "VENDAJE ALEMÁN", de la Casa ROBERT FINKE.

Es el único que libra al enfermo de las molestias ocasionadas por los aceites y fígdos, produciendo una contención suave, permanente y absoluta.

Adaptado por diferentes ejercicios y gran número de sociedades obreras.

Se lleva día y noche SIN NINGUNA MOLESTIA, permitiendo el ejercicio de los trabajos más penosos.

El mismo tiempo consigue una CURACIÓN SEGURA.

Las señoras pueden usar este vendaje, llevándolo debajo del corsé, con la mayor comodidad. Los niños curan al medio año de usar este vendaje.

Esta casa, para hacer acudir la confianza al ánimo de todos los enfermos, tantas veces desengañados, ha ordenado a todos sus representantes, que siempre que el enfermo lo desea, pongan a prueba los aparatos, y caso de que no diere el resultado por nosotros indicado, los devuelvan.

ESTAS VENTAJAS NADIE AS HA DE DO

—HASTA HOY—

SUCURSALES EN LAS PRINCIPALES

—CAPITALES—

REPRESANTANTES EN TODO EL MUNDO

Previo aviso se acude al domicilio del paciente, siendo gratis este servicio.

Los días 2, y 3 del próximo Octubre, se hospedará en el "Hote del uria" el afamado especialista D. Ramón Gasserman y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (quedaduras).

Los que no aprovechen esta ocasión, tendrán que dirigirse al domicilio consultorio, en Valencia, a D. Francisco Codoñer, Calle de San Vicente núm. 111. (Frente al Cine Roma.)

—S. Juan 12.

BUENA OCASION

Se arrienda o traspasa el «Café Moderno», siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y «La Moderna» antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño: PASCUAL FOMBUENA Democracia—21—Teruel.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA

SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES.

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4 + TERUEL

DEL TELEGRAMA

Conferencia

Le Journal dice que el Kaiser convocará pronto a una conferencia en Bruselas a todos los Soberanos de la Confederación germánica.

Cattaro

Ha llegado cerca de Cattaro, según dicen de Roma, la escuadra austriaca, con objeto de bombardear los fuertes de la ciudad.

Del Consejo de ayer

El celebrado ayer tarde careció de interés general, según referencias del Sr. Dato.

Lo único importante que se trató fué de las gestiones realizadas por juntas y comisiones, pidiendo el auxilio del Banco de España y de los esfuerzos que esta entidad realiza para complacer a todos.

El pago del cupón exterior se hará como siempre.

Todos cobrarán en el momento oportuno y en pesetas. Los tenedores que residen en París podrán cobrar en Madrid delegando a una persona. Esto, ha terminado diciendo el Sr. Dato, es una demostración más de la solidez de nuestro crédito.

¿Sarajevo rendido?

En Roma se han recibido noticias dando cuenta de un combate librado entre las fuerzas serbias y montenegrinas y las austriacas.

Las primeras, después de una cruenta lucha, se apoderaron de Sarajevo.

Consejo

En Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso, se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros.

El presidente, en su discurso, ha tratado de diversos asuntos, entre éstos, principalmente, de la guerra europea, de la cual ha dicho que continúa aún la gran batalla, obteniendo los aliados algunos progresos en el avance, aunque lentos.

Aludió al artículo que publica Le Temps, diciendo que se congratula de las declaraciones hechas por el Sr. Dato de mantener la más absoluta neutralidad hasta que termine la guerra.

Trató de la situación económica de España y del acuerdo de pagar el cupón de la deuda exterior en Madrid, sin descuento. Esto—dijo—servirá para afianzar más nuestro crédito.

Tripulación salvada

De Londres comunican haberse salvado 700 hombres de 2.260, que componían las tripulaciones de los tres cruceros ingleses echados a pique por los submarinos alemanes.

De la guerra

Dicen de París que heridos llegados allí procedentes de la batalla sostenida en el Aisne, refieren las últimas jornadas manifestando que han sido mortíferas.

Los alemanes, en el combate del Aisne, abandonaron mil heridos.

Las trincheras, en donde últimamente estuvieron replegadas, manteniéndose a gran fuego, rebosaban de cadáveres.

Los alemanes tuvieron 7.000 bajas.

También los franceses tuvieron bastantes.

Un destronado

El sábado llegará Abdelazis, exsultán de Marruecos.

No habrá por esta visita ningún acto oficial.

Será cumplimentado recibiendo el subsecretario de Estado y haciéndole después una visita el ministro.

Lerroux y los suyos

Con las firmas de Giner de los Rios y otros conocidos republicanos, el Sr. Dato y el Gobierno han recibido telegramas, manifestándoles que en el banquete dado al Sr. Lerroux por los diputados concejales y elementos valiosos radicales, se acordó

declararse los asistentes al banquete voceros y porta-estandartes de las soluciones proclamadas por el señor Lerroux relativas al actual conflicto europeo.

La de San Alejandro

San Petersburgo.—El Zar ha condecorado al general Ibanof, con la Cruz de San Alejandro, por su acierto en el mando.

Credenciales

Ha presentado hoy las credenciales a S. M. el ministro Plenipotenciario de España, asistiendo al acto el Sr. marqués de Lema.

Submarinos a pique

Confirmase la noticia de que los submarinos que atacaron a la escuadra inglesa fueron echados a pique.

Destinos de guerra

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de D. Alfonso destinos por guerra y concesión de cruces.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

Despacho—Democracia 30, 2.º TERUEL

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

Hotel España

Grandes reformas por su nuevo dueño

Cubiertos a 2'50 pesetas; Cuatro platos y entremeses dulces y frutas.

Habitaciones sin hospedaje.

Huéspedes fijos; esmerado servicio y buen trato a precios convencionales.

Cubiertos a domicilio.

Banquetes, lunch y cuanto se desee argar a precios económicos.

A bonos para servicio de restaurant.

VENTA

En la bodega que pertenece a D. Salvador Sánchez se venden toneles de 4 a 80 cántaros de capacidad, en condiciones muy ventajosas. Informarán en esta Redacción.

vanaron, e interrogaron con la vista al Cardenal lo que debían hacer.

El Cardenal dió una llave dorada y con ella se abrió la primera tapa del féretro.

Un temblor frío recorrió todos los cuerpos al aplicar la segunda llave a la cerradura de la segunda caja. Rechinó el muelle... y la tapa se abrió.

El cuerpo del Dux estaba cubierto por un lienzo blanco, que hacia el medio se mostraba manchado de color de sangre coagulada.

Se levantó, y todos los asistentes pudieron no sin cierto padecer, observar el inmenso trastorno de la materia descompuesta y putrefacta... los párpados hundidos, la boca negra... las mejillas amarillentas y enjutas...

Trabajo le costó al Relator encontrar voz en su garganta para leer la causa de la sentencia; y to lavfa cuando la halló, fué con voz entrecortada y temblorosa... «Estaba el pobre hombre tan cerca del caláver!...

Al terminar, el público, que no había separado los ojos del muerto, le miró con más insistencia.

Esporaba algo; pero el muerto no se movía.

La ceremonia iba a terminar.

El Relator suponiendo que ya nada debía temer del difunto, se aproximó más al féretro, abrió el libro de los Santos Evangelios, y exclamó muy sereno en alta voz:

—En nombre de Nuestro Señor Jesucristo autor de todas las cosas, se os emplaza y pregunta: ¿Moristeis por natural enfermedad, o por los criminales amagos de este hombre que está aquí presente, acusado?... ¿Es inocente, como él dice?

El grito, la exclamación de terror que se oyó entonces, reso-

de la capucha eran salpicadas del corazón de Marco. El cumplimiento de su promesa lo había hecho solo; nadie lo había visto; el juramento tampoco nadie lo escuchó. Era pues inevitable el morir; lo pedían un testigo, ¿a quién presentaba?... Y en la amargura de su situación le dolía más el aparecer delincente, que la materialidad de perder la vida. Pensó en el suicidio, pero aquello era declararse culpable. ¿Qué conflicto? No había más remedio que morir; poco le importaba... pero morir deshonrado!... Acordóse entonces de Santa Inés, de la linda imagen de la ermita, donde Marco y él cuando eran jóvenes, iban corriendo a pedirle pequeños favores que la Santa siempre les había concedido. En la misma ermita por disposición testamentaria estaba enterrado Marco. ¡Si Santa Inés quisiera hacer un milagro!...

El frío de la prisión donde estaba, le ataría y hacía temblar. Era un pozo; cárcel sómbria y subterránea, llena de tristes fantasmas que culebreaban en la oscuridad... de donde Vincenzo no saldría, sino para indefenso y falto de testigos de su inocencia, flotar sobre las aguas con un puñal clavado sobre el pecho, sujeta en el misterioso pergamino en que estaba extendida su acusación.

Trató Vincenzo de dormir; pero en un principio no pudo conseguirlo. Solo cuando ya las primeras luces de la alborada señalaron la ventanilla enrejada del techo de la cárcel, se sintió acometido de pesada modorra, que tanto pudiera ser cansancio del moral sufrimiento, cuanto el abrumamiento de verse tan cerca de la eternidad. Tras de la modorra vino el sueño. Y nadie es capaz de decir lo que el insomnio le hiciese ver. Solo puede decirse que al presentarse las guardias y el sádico apareció Vincenzo muy tranquilo y diciendo que contra lo que ase-